

# ВЬЕТНАМ И СОЛИДАРНОСТЬ НАРОДОВ

## СТАТЬЯ ПЕРВАЯ

**В**ЕСЬ мир отмечает первую годовщину со дня подписания Парижского соглашения о прекращении войны и восстановлении мира во Вьетнаме. Это Соглашение явилось результатом многолетней героической борьбы вьетнамского народа, пользующегося всесторонней поддержкой и сочувствием стран социалистического содружества, коммунистических и рабочих партий, всех борцов за национальное освобождение, всех прогрессивных сил нашей планеты.

Первый секретарь ЦК Партии трудящихся Вьетнама (ПТВ) Ле Зуан, выступая в Москве во время последнего визита партийно-правительственной делегации ДРВ в Советский Союз, следующим образом охарактеризовал Соглашение: «Это историческая победа огромной важности, знаменующая собой поворот в длительной революционной борьбе вьетнамского народа... Она создала благоприятные условия и открывает путь перед вьетнамским народом прекрасную перспективу для продолжения борьбы за сохранение и укрепление длительного мира, строительства социализма на Севере, завершения дела независимости и демократии в Южном Вьетнаме, для достижения мирного воссоединения страны». Такую же высокую оценку Парижскому соглашению дают и руководители Временного революционного правительства Республики Южный Вьетнам (ВРП РЮВ).

Соглашение отразило важнейший этап в борьбе народов за свободу и национальную независимость, доказало, что в нынешних условиях иностранные захватчики, посягнувшие на национальное достоинство народа, его честь и свободу, не могут рассчитывать на успех, их ждет только поражение. Победа Вьетнама подтвердила неоспоримую истину, что в наши дни народ, который самоотверженно борется за свою свободу и опирается на интернациональную поддерж-

ку социалистических стран, прогрессивной и миролюбивой общественности всего мира, — не победим.

Важным этапом на пути закрепления победы этого правого дела явился созыв Международной конференции по Вьетнаму. Выработанный и подписанный ее участниками заключительный документ «Акт Международной конференции по Вьетнаму» подтвердил основные национальные права вьетнамского народа. В этом факте международного «освящения» Парижского соглашения нашла свое отражение одна из особенностей борьбы вьетнамского народа, находившейся несколько лет в центре всей мировой политики. Представители 12 правительств, подписавшие Акт, придали тем самым Соглашению международно-правовой характер, характер закона, который должен строго соблюдаться всеми, кто его подписал. Подобной формы «утверждения» соглашения между отдельными странами еще не было в современной дипломатической истории.

Восстановление мира во Вьетнаме стало подлинным праздником для миролюбивых сил, для всех отрядов национально-освободительного движения, с неослабным вниманием следивших за героической борьбой вьетнамского народа. Оно было с радостью и глубоким удовлетворением воспринято трудящимися нашей родины, которые всегда рассматривали помочь Вьетнаму как свое личное дело. Эта принципиальная и последовательная позиция КПСС, всего советского народа была закреплена в решениях XXIII и XXIV съездов партии, принимавших специальные документы по вьетнамскому вопросу, в решении апрельского (1973 год) Пленума ЦК КПСС.

Все минувшие годы в Советском Союзе регулярно проводились месячники и недели советско-вьетнамской дружбы и солидарности с народами Индокитая. Советские общественные орга-

## Е. ГЛАЗУНОВ

низации активно участвовали в международном движении солидарности с народами Вьетнама, Лаоса и Камбоджи. По их инициативе вопросы поддержки борьбы народов Индокитая становились центральной темой различных международных форумов. В этом массовом движении особенно ярко проявился интернационализм советского народа, немедленно и решительно встающего на сторону борцов за национальное освобождение. Как отмечал Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежnev, «в летописи освободительной борьбы азиатских народов нет ни одной страницы, на которой не была бы запечатлена действенная поддержка и солидарность со стороны Советского Союза, со стороны нашего народа, со стороны нашей партии».

Вооруженный конфликт во Вьетнаме, наложивший глубокий отпечаток на международные отношения последнего десятилетия, явился одной из самых длительных и острых схваток во всемирном противоборстве между силами реакции и войны и силами мира, национального освобождения и социального прогресса. Империалисты США ради осуществления своих агрессивных замыслов мобилизовали на индокитайский фронт в общей сложности около миллиона солдат и офицеров. На последнем этапе военных действий они использовали против народов Индокитая около половины своей стратегической авиации, 1800 самолетов тактической авиации, более 60 боевых кораблей 7-го флота, в том числе две трети авианосцев. Однако, несмотря на использование такой огромной военной машины и астрономические затраты — на войну в Индокитае США израсходовали с 1965 по 1972 год более 120 миллиардов долларов, — американским империалистам не удалось осуществить свои неоколониалистские цели: подавить волю вьетнамского народа, патриотов Лаоса и Кам-

боджи к свободе и национальной независимости.

Естественно, война выдвинула перед ПТВ массу новых и сложных проблем, создала немало экономических и иных трудностей. Однако партийные организации и государственные органы ДРВ при активной помощи всего населения не допустили значительного нарушения экономической и культурной жизни республики, свели к минимуму урон от бомбардировок.

Суровые испытания, выпавшие на долю Демократической Республики Вьетнам, еще больше закалили волю вьетнамского народа. «Социалистический Север, — подчеркивал в сентябре 1972 года премьер-министр ДРВ Фам Van Донг, — не только не был отброшен назад к «каменному веку», о чём мечтали заправилы Пентагона, он развивался, вырос во всех отношениях и доказал большую жизнеспособность социалистического строя, завоеванного нашим народом...»

Социалистический строй, зародившийся на вьетнамской земле в результате победы Августовской революции 1945 года, с честью выдержал труднейшее испытание, продемонстрировал огромные преимущества по сравнению с капиталистическим.

Трудящиеся ДРВ под руководством своей партии развернули победоносную борьбу на всех трех фронтах — военном, политическом и дипломатическом — и добились выдающихся результатов. За годы войны только в воздушном пространстве ДРВ было сбито около 4200 американских самолетов, причем почти 800 из них в 1972 году. Немалый урон противнику нанесли и патриоты Южного Вьетнама, которые в 1972 году вывели из строя 470 тысяч вражеских солдат и офицеров. По официальным данным Пентагона, опубликованным в конце 1972 года, США потеряли в Индокитае с 1961 по 1972 год более 8500 самолетов и вертолетов. Их общая стоимость составляет 10,5 миллиарда долларов. Две тысячи членов экипажей были убиты и почти столько же взяты в плен или пропали без вести. Общие людские потери США в этой войне составили около 50 тысяч человек убитыми и более 300 тысяч ранеными. США потерпели поражение не потому, что у них не хватило денег или снарядов, не потому, что они испытывали

недостаток в военной технике. Причина кроется в другом — Вьетнам победил героизмом, международной солидарностью своих братьев по классу, прежде всего социалистических стран, оказывавших Вьетнаму всестороннюю экономическую и военную помощь, морально-политическую и дипломатическую поддержку.

Вьетнамский конфликт носил в силу ряда причин довольно сложный характер. Это была не только национально-освободительная война (если говорить о Южном Вьетнаме) с присущими ей особенностями, когда борьба, как показывает исторический опыт, идет не только против внешнего врага, но и внутреннего в лице компрадорской буржуазии, феодальных и иных реакционных кругов, пытающихся с помощью иностранной державы сохранить свои вековые привилегии, когда к революционному движению привлекаются значительные слои национальной буржуазии, превращающиеся, хотя и временно, в союзников рабочего класса и крестьянства.

Это была также война социалистического государства — Демократической Республики Вьетнам против империалистической агрессии. В этом случае уже не может идти речь о борьбе против внутреннего врага, его попросту нет, так как внутреннюю реакцию в Северном Вьетнаме подавили еще до начала войны против США в ходе аграрной реформы и кооперирования сельского хозяйства, в ходе социалистических преобразований частнокапиталистической промышленности и торговли. В результате этих преобразований национальная буржуазия была ликвидирована как класс, а бывшие собственники стали (в известной степени) со владельцами государственно-капиталистических предприятий и, следовательно, были лично заинтересованы в защите своего и государственного имущества от посягательств иностранных захватчиков. Таким образом, в предвоенные годы были созданы необходимые политические и экономические предпосылки для прочного союза всех слоев населения ДРВ в борьбе против иностранной агрессии, для их тесного сплочения вокруг Партии трудящихся Вьетнама. Эта сплоченность, морально-политическое единство в условиях развивающегося социалистиче-

ского строя стали одним из решающих внутренних факторов, обеспечивших победу вьетнамского народа в тяжелой войне против империалистической агрессии. Именно благодаря огромному организаторской работе ПТВ, пользующейся глубоким уважением своего народа, стали возможны успехи ДРВ на всех фронтах этой войны.

Особенности вьетнамского конфликта, в котором соединились черты и национально-освободительной войны и войны социалистического государства против империализма, могут служить ключом к пониманию причин появления и создания широкого международного фронта солидарности, куда вошли и многочисленные слои общественности США.

Успехи вьетнамского народа, патриотов Лаоса и Камбоджи, солидарность народов мира с этой борьбой отражают общее изменение соотношения сил на международной арене в пользу мира и прогресса, подтверждают все возрастающую роль исторического союза лагеря социализма — главной революционной силы современности — с национально-освободительным движением. Мощный фронт прогрессивных сил, возникший вокруг вьетнамского конфликта, довольно убедительно подчеркнул характерную особенность нашей эпохи, заключающуюся в том, что империализм уже не определяет судьбы мира, судьбы народов. Стал исторической реальностью тот факт, что через полвека после победы Великой Октябрьской революции три основные революционные силы — мировая система социализма, международный рабочий класс и национально-освободительное движение могут заставить империализм признать политику мирного сосуществования, вынудить его осуществлять эту политику. Совершенно естественно в этих условиях признать, что поддержка борьбы народов Индокитая была в то же время формой борьбы за принципы мирного сосуществования. Следовательно, поддерживая вьетнамский народ, прогрессивная общественность нашей планеты боролась и борется тем самым за мир на земле. А эта борьба в свою очередь есть поддержка национального освобождения.

За прошедшие годы солидарность народов мира с патриотами Индокитая, развернутая по

инициативе социалистических стран, получила невиданное ранее развитие как по своему размаху, так и по богатству форм и методов проявления. Она стала практически постоянным элементом мировой политики и явилась одним из важнейших внешнеполитических факторов, сыгравших далеко не последнюю роль в победном завершении борьбы вьетнамского народа. Всякие попытки подорвать авторитет этого движения, увести его в сторону от основных целей потерпели провал. Во всемирном движении солидарности черпали силу и уверенность в правоте своего дела патриоты Вьетнама, Лаоса и Камбоджи. Эта международная солидарность превратилась по существу во второй фронт борьбы против американского империализма. Одной из конкретных форм этого движения стало создание постоянно действующих обществ или комитетов дружбы и солидарности с народами Индокитая. Сегодня в десятках стран действуют подобные организации. И хотя названия у них самые разнообразные, суть одна — солидарность с борцами за свободу Индокитая. На Кубе, например, уже более 10 лет существует Комитет солидарности с народами Вьетнама, Лаоса и Камбоджи, в 1972 году созданы Общество дружбы между народами Пакистана и ДРВ, Комитет солидарности с Вьетнамом в Гайане и т. д. Советский комитет поддержки Вьетнама существует в нашей стране с 1965 года наряду с Обществом советско-вьетнамской дружбы.

Вьетнамская проблема в течение всех последних лет была обязательным предметом обсуждения на самых различных международных форумах, и прежде всего у коммунистов мира. Особое место эта проблема занимала во внешнеполитической деятельности стран социализма. Руководители коммунистических и рабочих партий социалистических государств не раз на своих встречах обсуждали положение в Индокитае и заявляли о решительной поддержке справедливой борьбы народов этого района (например, на встречах в Крыму в 1972, 1973 годах). Оказывая Вьетнаму всестороннюю помощь, Советский Союз, другие социалистические страны руководствовались ленинским заветом о том, что народам, борющимся против им-

периализма, за свое освобождение, необходимо тесное сплочение. В. И. Ленин неоднократно подчеркивал, что всякие попытки нарушить это сплочение должны рассматриваться как измена интересам борьбы против международного империализма.

Коммунисты сразу же после спровоцированного военщиной США Тонкинского инцидента решительно и твердо заявили о своей поддержке германского Вьетнама. А в марте 1965 года Консультативная встреча представителей коммунистических и рабочих партий в Москве приняла первый коллективный документ, призывающий к мобилизации народов на борьбу против агрессии, на развертывание широкой кампании солидарности с героическим вьетнамским народом. Особое место в этом отношении занимает международное Совещание коммунистических и рабочих партий 1969 года. Представители многомиллионной славной когорты коммунистов, собравшиеся в столице Советского Союза — Москве, в своих выступлениях подчеркивали огромное значение борьбы вьетнамского народа и солидарности с этой борьбой для политического воспитания всех слоев населения, прежде всего трудающихся, для разоблачения буржуазной пропаганды и идеологии, направленной на притупление революционной сознательности, на политическое усыпление народных масс, на подрыв растущей солидарности с народами Индокитая. На Совещании отмечалось также, что демократические, прогрессивные партии и организации сами крепнут и мужают в этом движении, расширяют связи с народными массами, что зреет самосознание народов, почувствовавших свою силу — силу единства сплоченных рядов. Приняв специальный документ в поддержку Вьетнама, Совещание тем самым, с одной стороны, укрепило боевой дух вьетнамского народа, а с другой — дало в руки коммунистических и рабочих партий, всех прогрессивных сил программы борьбы в поддержку германского Вьетнама. Без этой программы невозможно было бы развернуть в таких масштабах движение солидарности с народами Индокитая.

Символично, что в дни работы международного Совещания родилась Республика Южный Вьетнам, знаменовавшая важный этап в освободительной

борьбе вьетнамского народа. Именно Совещанию принадлежит высокая честь ее первого международного признания. Этот факт как бы связал воедино национально-освободительную борьбу в Южном Вьетнаме с мировым коммунистическим движением. Приветственная телеграмма Совещания в адрес ВРП РЮВ вызвала огромное воодушевление в сердцах южновьетнамских патриотов, еще глубже почувствовавших себя неразрывной частью всемирного революционного движения. Орган ЦК ПТВ газета «Нян зан» писала по этому поводу, что вьетнамский народ выражает искреннюю благодарность братским коммунистическим и рабочим партиям всего мира за огромную и горячую поддержку, которая «имеет огромное воодушевляющее значение для нашей армии и народа».

В этом движении братской солидарности особенно ярко проявился великий интернационализм нашей ленинской партии. Коммунистическая партия Советского Союза дважды на своих съездах принимала специальное заявление в поддержку борьбы народов Индокитая. XXIV съезд КПСС подчеркнул в своем обращении «Свободу и мир народам Индокитая!». «Советский Союз оказывает и оказывает всемерную поддержку и помощь Демократической республике Вьетнам в строительстве социализма, в укреплении ее обороноспособности, отражении империалистических посягательств, последовательно и решительно выступал и выступает на стороне освободительного движения в Южном Вьетнаме, Лаосе и Камбодже, которое вносит выдающийся вклад в дело мира и национальной независимости народов».

Наряду с всесторонней материальной помощью Советский Союз постоянно всей силой своего международного авторитета оказывал вьетнамскому народу активную политическую и дипломатическую поддержку, которая приобрела на последнем этапе переговоров о мирном урегулировании первостепенное значение. И сегодня Советский Союз решительно выступает в поддержку политических и дипломатических акций ДРВ и ВРП РЮВ, направленных на справедливое урегулирование вьетнамской проблемы, на строгое выполнение Парижского соглашения всеми сторонами;